

GRADIVO ZA KRONIKO – Posebno v južnih delih nekdanje Jugoslavije je bilo služenje v vojski potrditev moškosti, pripadnosti in družinskega ponosa, drugje pa vse bolj izguba časa in nepotrebna nadloga. Zato so mnogi mladi pobegnili iz države ali se skušali kako drugače rešiti, npr. s pomočjo zdravstvenih težav ali podobnih izgovorov. Slovenska vojska, ki je nastala iz teritorialne obrambe leta 1994, je naborni sistem polletnega služenja zamenjala v profesionalni sestav leta 2003. V njej služijo pogodbeni vojaki in vojakinje in karierni poveljniški kader obeh spolov. Ženske so bile od nekdaj vsaj posredno dejavne v vojskovanju, ko so poskrbele za svoje in druge moške, da so se posvetili neposrednemu boju. Popoln umik žensk tudi iz ozadja se je zgodil konec 18. stol. zaradi novosti v organizaciji in opremi vojakov. Ponovno so ženske vstopile v vojne vrste v španski državljanski vojni. Med drugo svetovno vojno so bile v zavezniških vojaških sestavih v pomožnih službah, v sovjetski vojski pa so se borile v partizanskih enotah. Podobno je bilo med vojno tudi pri nas. V jugoslovanskih partizanskih enotah so delno ohranjale značilno žensko vlogo (skrb za ranjence, prehrano, kulturno in izobraževalno delo) ali pa so se tudi dejavno bojevale. Na kocu vojne so vse ženske umaknili iz

vojske. Leta 1980 je jugoslovanska vojska poskusno odprla vrata ženskim vojakinjam (do 1985). V mnogih zahodnih državah, zlasti v ZDA, so že prej ženske sprejeli v sestave redne vojske in tudi v poveljniški kader. Za potrditev v vojaški stan je bila za mlade vojaške kandidate, bodoče rekrute, s strani pristojne oblasti in vojaških služb opravljena »vizita« ali (zdravniški) pregled. S potrditvijo ali zavrnitvijo je bila zapečaten bodočnost mladih junakov. Kdor ob viziti ni bil potrjen, je med vrstniki in tudi sicer veljal za manj vrednega, za »škart«. Pa je to šlo kmalu v pozabo in so tudi ti moški vseeno lahko veliko dali domovini in skupnosti. Ker je bila vizita nekakšna javna proglasitev v zrelosti in polnoletnosti, so se ob njej vzpostavile značilne šege. Naborniki so se na dogodek pripravili, se lepo oblekli in okrasili vozove in vprege. Na okrašenem vozu in ob spremstvu vrstnikov in deklet, ob godbi in v vselem razpoloženju so se odpravili na kraj vizite. Rajanje se je po končanem uradnem delu nadaljevalo ob pijači in plesu. Tudi odhod v vojsko se je zgodil ob številnem spremstvu, godbi, vriskih in solzah in objemih. Žalostni ni so bili le domači, ampak predvsem dekleta, ki so bolj ali manj zvesto čakale svoje fante. S pismi in obiski so se vezi vzdrževale in potrjevale. Kadar je nabornike vojaška komanda ...

Za vse dokumente, pogreb, obhajilo bolnikov ali mašne namene pokličite ali se oglasite v župnišču. Maše so redno v nedeljah ob 10.00 (poleti 9.00), na delavnike redno v Knežaku, sicer je naveden kraj. Zaradi pogreba, osmine in maše 30. dne lahko pride do sprememb. - Za krst se starši dogovorite z župnikom v župnijski cerkvi ob nedeljah po končani pripravi za starše (obvezno za krst prvega otroka prve tri sobote v navedenih mesecih ob 16h v župnišču v Ilirski Bistrici: februar, april, junij, september, november). Za krst starši dobijo botra (in botro), ki izpolnjuje pogoje za to službo v Cerkvi. - Za poroko se par dogovori z župnikom. Obvezna priprava na poroko; več informacij na spletnih straneh Škofije Koper. - ŽUPNIJSKI URAD KNEŽAK, 6253 KNEŽAK 151; tel. 041 338 915 ali 05 91 95641; zupnija.knezak@gmail.com; trr SI56 0432 1000 2903 718

Oznanilo župnije Knežak



NAŠ ŠKOF PETER

V soboto, 1. februarja, je vodenje koprške škofije od škofa Jurija prevzel škof Peter Štumpf, dosedanji murskosoboški ordinarij. Slovensnega bogoslužja v koprski stolnici se je udeležilo zelo veliko vernikov, duhovnikov in škofov. Na koru, ob velikih orglah in priložnostnem orkestru, so ubrano prepevali domači pevci. Tako se je končalo sorazmerno dolgo iskanje novega škofa. Treba bo začeti na novo, se spoznavati in usklajevati, kot je to potrebno vedno, ko se zamenjajo ljudje v hiši, družini, podjetju ali na šoli. Vedno je potrebno kaj obnoviti ali izboljšati. Poznamo pregovor o novi metli, ki boljše pometa kot stara. Nekdo je dodal: Pa tudi stara metla ni



bila slaba. Saj zgodovine ne ustvarja en sam človek, ampak jo oblikujemo vsi s svojimi, ki danes živimo. Tako se tudi časi spreminjajo zato, ker se spreminjamo mi z njimi. In v Cerkvi in naši škofiji, pa tudi v naši župniji, bo zavel nov veter potem, ko mu bomo dovolili in omogočili pihati vsi mi, ki smo zdaj tukaj. Kristjani ob vseh dobrih željah in načrtih z molitvijo izročamo v Božje roke škofa Petra in našo škofijo, nas vse in našo domovino: molimo za zdravo pamet!

Dan in svetnik	Čas	Mašni nameni
5. med letom NEDELJA 9. 2. Polona mučenka	10.00	ČMB za zdravje in božji blagoslov; za župnijsko skupnost
ponedeljek 10. 2. Alojzij Stepinac	18.00	++ Franc Škrli in vsi Kne 24
torek 11. 2. Lurška Mati Božja	18.00 20.00	(Bač) + Dušan Jaksetič 30 dan starši 1. obhajancev
sreda 12. 2. Feliks opat	18.00	za zdravje pn Kne 195d in Urbančič, Veškovo in Šajn
četrtek 13. 2. Jordan Saški	18.00	(Bač) ++ Nuncija Bač 104
petek 14. 2. Valentin mučenec	18.00	+ Micka Tomšič Rim
sobota 15. 2. Klavdij redovnik	18.00	++ Albert Delost in hči Jolanda Kne 2a
6. med letom NEDELJA 16. 2. Julijana mučenka	10.00	++ Šabec in Milavec pn Bač 63; za župnijsko skupnost
ponedeljek 17. 2. Silvin škof	18.00	++ Lipec Bač 73
torek 18. 2. Janez iz Fiesole	18.00	v zahvalo in priprošnjo MB in agelom varuhom
sreda 19. 2. Konrad iz Piacenze	18.00	(Kor) + Marjan Matko 30 dan
četrtek 20. 2. Jacinta in Frančišek	18.00	++ Anton Nuncija in vsi Bač 68
petek 21. 2. Peter Damiani	18.00	pn
sobota 22. 2. Sedež apostola Petra	18.00	(Bač) ++ Bač 29
5. med letom NEDELJA 23. 2. Polikarp škof	10.00	++ Kne 10; za župnijsko skupnost

Hvala za mašne namene! Če sta zapisana dva, bo prvi izroččen škofiji za duhovnike, ki jih nimajo dovolj. Pri maši za vaše rajne, ki ste jo naročili in k njej tudi prišli, vas vabim bliže oltarju v prednje klopi. Po vaseh poskrbite za sveže cvetje in čist prostor.

- SVETOVNI DAN BOLNIKOV je na god Lurške Matere Božje, v torek, 11. februarja. V bački cerkvi je njen kip in tam bomo zvečer pri maši molili tudi za zdravje svojih bližnjih in nas samih. Papež Frančišek je v priložnostni poslanici »Upanje ne osramoti« (Rim 5,5) v svetem letu romarjem upanja zagotovil, da verne bolnike upanje krepí v stiski, tudi in predvsem v stiski bolezni.

- INFORMATIVNA DNEVA za osnovnošolce in njihove starše bosta potekala v petek, 14. februarja, ob 9. in 15. uri, ter v soboto, 15. februarja, ob 9. uri na Škofijski gimnaziji Vipava.

- ROMANJE naše dekanije v jubilejnem letu bo v soboto, 22. marca v Stično. Odhod avtobusa ob 8h in vrnitev ob 18h. Tam bo spokorno bogoslužje, priložnost za svetoletno spoved in odpustek, popoldne sveta maša. Vmes bo priložnost za ogled razstave zgodovine krščanstva na slovenskem in možnost preprostega kosila v prostorih samostana. Prijave samo za avtobusni prevoz (odrasli 16 €, otroci 5 €); kosilo 10 € (enolončnica, jabolčni zavitek, pijača); ogled razstave v Muzeju 4 €. Bolj natančna navodila bodo v nedeljo 16. marca. Vabljeni, saj bo to lepa priprava na velikonočne praznike. - Jeseni, od četrтка 23., do nedelje, 26. oktobra, bo dekanijsko svetoletno romanje v Rim (agencija Aritours) z obiskom vseh štirih bazilik in drugih znamenitosti. Cena 460 €. Prijave po veliki noči. Bodimo romarji upanja!

- KATEHUMENAT. Odrasli, ki bi radi postali kristjani in prejeli zakramente sv. krsta, obhajila in birme, in odrasli krščeni, ki še niso prejeli zakramneta birme ali obhajila, se lahko prijavijo in vključijo v uvajanje v krščanstvo (katehumenat). Uvodno srečanje bo na prvo postno nedeljo, 9. marca, ob 15.30 v župnišču v Trnovem. Več na spletu.

- ŠALA MALA - Na učiteljevo vprašanje, zakaj je v mleku maščoba, se zasliši iz razreda: »Da pri molži ne škriplje!«

KOŠČEK TORTE

Včasih se sprašujemo: Kaj sem naredil narobe, da se je to zgodilo prav meni? Zakaj Bog dopusti, da se to dogaja meni? Tu je preprosta razlaga. - Hči je prišla k materi in ji povedala, da ji gre vse narobe: padla je na izpitu iz matematike, zapustil jo je fant, in to zaradi njene najboljše prijateljice! V tako žalostnih trenutkih dobra mati zna potolažiti svojo hčer: »Spekla bom torto, ki jo imaš najraje.« Skupaj odideta do kuhinje, kjer se hči že malce nasmehne. Ko mama pripravlja posode in sestavine za torto, sedi hči njej nasproti in jo opazuje pri njenem delu. Mama jo vpraša: »Ljubica, bi rada košček torte?« Hči odgovori: »Seveda, mama, saj veš, kako rada imam torte!« »V redu,« reče mama, »spij požirek tega olja!« Hči vsa od sebe odvrne: »Kaj?! Niti pod razno!« »Kaj pa kakšno surovo jajce?« Hči ogorčeno vpraša: »Se šališ?!« »Kaj pa pest moke?« »Ne, mama, še zbolela bi od tega!« Nato ji mama razloži: »Vse te stvari so surove in neokusne, a ko jih umesiš skupaj, nastane čudovita in okusna torta.« Bog dela na podoben način. Ni nam treba sprejemati posameznih stvari, samo verovati moramo vanj in videli bomo, da nastaja nekaj lepega. Bog nas ima tako rad, da nam vsako pomlad pošlje cvetje; vsako jutro vzide sonce. In kadarkoli se hočemo pogovarjati z njim, nas je vedno pripravljen poslušati.

